



# **ЗЕМЛЯЧКИ, СОТВОРИВШИЕ ПОДВИГ**

**Библиографический справочник**

**Выпуск первый**



**МБУК Краснозерского района «Межпоселенческая библиотека»  
Координационный совет женщин Краснозерского района**

## **ЗЕМЛЯЧКИ, СОТВОРИВШИЕ ПОДВИГ**

**биографический справочник  
выпуск 1**

**р.п. Краснозерское  
2011**

## Составители:

Китаев Р.В.

Кульпанова Н.В.

Обухова В.Н.

Тростянская О.В.

В подготовке буклета «Землячки, сотворившие подвиг» приняли участие: главы Муниципальных образований, председатели Женсоветов, библиотекари сельских библиотек Краснозерского района.

Землячки, сотворившие подвиг: биографический справочник/ Сост. Китаев Р.В. Кульпанова Н.В., Обухова В.Н., Тростянская О.В.- Краснозерск: Изд.-во Байт-Сервис. 2011.

Адрес: р.п. Краснозерское , ул. Чкалова 2 тел. 42-047

## **Сибирь золотая**

*Сибирь золотая, ты край мой чудесный,*

*Отчизна гордится тобой,*

*Звенят над простором победные песни*

*О славе твоей трудовой.*

*Где были палатки степных новоселов-*

*Огни новостроек горят.*

*Растут города и совхозные села,*

*Сады молодые шумят.*

*Сибирь золотая, край вольный, чудесный,*

*Богатство страны умножай!*

*Пускай не смолкают, звенят твои песни,*

*Навеки прославленный край.*

*Ковыльные степи, поля золотые*

*Раскинул цветущий мой край.*

*Народ умножает дела трудовые*

*Обильный собрав урожай.*

**П.С. Рубан**

## ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

Память — важнейшая составляющая патриотического воспитания, она отражает связь поколений, их преемственность, желание узнать историю малой Родины. Гордиться ее достижениями.

Краснозерскому району есть, кем гордиться, кого прославлять, кому поклоняться. В его богатой истории отмечено немало прекрасных женских имен, неутомимых организаторов жизнеустройства семьи и общества, мужественных строителей первых пятилеток, женщин, преданных своему делу, совершавших ратные и трудовые подвиги.

Наш район один из самых крупных сельскохозяйственных районов Новосибирской области. В нем проживает около 38 тысяч жителей, женщин из них более половины. Общественное движение женщин района существует с 1994 года. За время работы обозначилась проблема, что утеряна память о женщинах, героях труда, живущие рядом с нами. Порой мы даже не догадываемся о их трудовых подвигах, высоких наградах.

Женщины, которые трудились на благо нашего района, поднимали целину, восстанавливали хозяйство после войны, улучшали уровень жизни людей, выращивали высокие урожаи, добивались больших результатов в животноводстве, в сложных климатических условиях, при низкой технологической оснащённости, получившие высокие награды Родины, оказались незаслуженно забытыми. Важно помнить и сохранять для будущего поколения память о таких людях, уважать их заслуги, гордиться ратными и трудовыми свершениями своих землячек, воспитывать на их примере подрастающее поколение.

Наш земляк — молодой поэт Евгений Мазук посвятил женщинам — ветеранам труда строки благодарности от молодого поколения.

### ***ВЕТЕРАНАМ***

*Отдали много сил вы и труда,*

*Трудясь на благо своего народа.*

*Душою будьте молоды всегда*

*И не считайте долгой жизни годы.*

*Когда бурлила в жилах ваших кровь*

*Вам молодость досталась не беспечной,*

*О том сегодня вспомнят люди вновь и вновь....*

*Давайте спросим бабушек и дедов*

*Пусть они расскажут о себе.*

*Давайте спросим- нам всем это нужно*

*Пока огонь в сердцах их не остыл....*

*(Е.Мазук)*



### **Апаева Бену Шахметовна.**

Апаева Бену Шахметовна родилась 05.11.1936 года в селе Хабары Алтайского края в многодетной семье. Жили бедно, по этому в школе не училась, так как нечего было одевать. Читать и писать не умеет. В 1959 году вышла замуж, родила 6-х детей. В 1970 году вместе с мужем Миржаком Кульбаевичем и детьми переехали в село Орехов Лог Краснозерского района

Новосибирской области, где родились еще двое детей.

Работала Бену Шахметовна дояркой, сакманщицей. Всегда содержали большое подсобное хозяйство: много овец, лошадей, птицы, большой огород. Летом усадьбу Апаевых украшают цветы. Всю свою жизнь Бену Шахметовна посвятила своей семье - детям и внукам. Она очень любит и умеет вкусно готовить национальные блюда, свободное время посвящает вязанию.

Двери дома Апаевых всегда открыты для гостей - часто навещают дети и внуки, всего их 13 уже и правнук родился. Только трое из детей уехали далеко от родителей, остальные живут в селе Орехов Лог, очень дружны, помогают друг другу в делах, вместе отмечают праздники. За свою материнскую любовь и ласку, помимо бесконечной благодарности детей Бену Шахметовна имеет государственные награды:

- медаль «Материнство» 2-й степени 1968 г., 1-й степени 1971 г.

- орден «Материнской славы» 3-й степени 1974 год, 2-й степени 1977 г., 1-й степени 1979 г.





### **Баймуканова Патша Усеновна.**

Баймуканова Патша Усеновна родилась в Казахстане 25 февраля 1922 года. В раннем детстве семья переехала в Россию.

Во время войны работала учетчиком в полеводческой бригаде в Рыбном отделении Коневского совхоза, затем в животноводстве. Вся остальная деятельность прошла в Садовском совхозе, работала на откорме молодняка КРС до выхода на пенсию.

С мужем Баймукановым Андреем Камашевичем, героем Социалистического труда, родили и воспитали 6-х детей, 5 дочерей и 1 сына. Сын ушел из жизни в 1995 году. Мужа похоронила в 2000 году.

Патша Усеновна имеет 16 внуков и 6 правнуков.

За многолетний и добросовестный труд награждена орденом «Трудовой славы» 3-й степени., юбилейными медалями, медалью «Материнство».



### **Береза Анна Яковлевна.**

Береза Анна Яковлевна родилась в 1922 году в селе Орехов Лог Краснозерского района Новосибирской области. Работать начала с 14 лет в колхозе. Работала телятницей, дояркой. За добросовестный труд в 1973 году награждена орденом «Знак Почета». В 1957 году – медалью «За освоение целинных земель».

Анна Яковлевна одна воспитала дочь, имеет 2-х внуков.

## **Болотова Таисия Гавриловна.**

Болотова Таисия Гавриловна родилась 12 ноября 1931 года в селе Капустин Яр, Владимирского района Сталинградской области. В семье было 3 детей, она была младшей. Детство было тяжелое. В 9 лет Таисия осталась круглой сиротой. Оказалась в детском доме в с. Царец Ленинградского района Сталинградской области. Когда началась война, во время эвакуации воспитанники детского дома попали под бомбежку, 3 страшных дня они ждали отправки из Сталинграда на Урал. Война не позволила учиться, только 4 класса закончила Таисия Гавриловна.

В 1951 году вышла замуж. Работала на тонкопрядильной фабрике прядильщицей. Вместе с мужем и шестью детьми в 1966 году переехала в Краснозерский район. В 1967 году родился младший сын. Ему еще не было и года, когда Таисия Гавриловна стала вдовой. Растить в одиночку семерых детей было очень тяжело, трудиться приходилось на нескольких работах - санитаркой в больнице, рабочей в лесхозе, на молзаводе. В 1980 году Таисию Гавриловну свела судьба с Максименко Михаилом Гавриловичем, вместе с ним они переехали в п. Зуевский, где живут до сих пор.

Таисия Гавриловна - гостеприимная радушная хозяйка, любит готовить, выращивать цветы. Часто в гости к Таисии Гавриловне приезжают дети и внуки. Внуков у нее 11 и 3 правнука.

Таисия Гавриловна имеет государственные награды:

- медаль «Материнство» 2-й степени (1961 год)
- медаль «Материнство» 1-й степени (1967 год)
- орден «Материнской славы» 3-й степени (1969 год)





## **Грачева Нина Александровна**

Грачева Нина Александровна родилась 9 февраля 1950 года. Проработала более 30 лет дояркой. Увлекается вязанием и вышиванием. Добрый, отзывчивый человек. В 1986 году награждена орденом «Трудовой славы» 3-й степени за трудовые заслуги, множеством почетных грамот и благодарственных писем.



## **Гутова Мария Егоровна**

**Гутова Мария Егоровна** родилась 13 мая 1942 года в с Лотошное Краснозерского района Новосибирской области.

Стаж работы 35 лет. Награждена орденом «Знак Почета» и бронзовой медалью за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР, знаком «Победитель социалистического соревнования», множеством почетных грамот и благодарственных писем.

Вела активную общественную деятельность. 2 созыва избиралась депутатом в районный Совет.

В настоящее время проживает с дочкой Светланой и тремя внуками. Помогает по дому, воспитывает внучек, держит небольшое хозяйство- корову, птицу.



## **Дементьева Александра Ивановна**

Дементьевна Александра Ивановна родилась 5 августа 1941 года в селе Гремячевка Никольского района Пензенской области. Была единственным ребенком в семье. По этому всегда хотела иметь много детей. В 1960 году вышла замуж. Родила пятерых детей. В 1970 году вместе с мужем и детьми переехала в село Орехов Лог Краснозерского района Новосибирской области. Вскоре родились близнецы Игорь и Зоя, а затем еще два сына и в 1985 году младшенькая дочь.

Долго в декретном отпуске Александра Ивановна не находилась- работала и на кирпичном заводе, и в котельной, и на ферме дояркой, и уборщицей в магазине. Старшие дети помогали в воспитании младших братьев и сестер. Александра Ивановна была награждена орденом «Мать- героиня».

Все дети уже давно выросли, разъехались из отчего дома, сами стали родителями. Александра Ивановна - бабушка 15 внуков и дважды прабабушка.

После смерти мужа Николая Степановича в 2005 году Александра Ивановна уехала жить в п. Курья к дочери Зое., но часто приезжает в село Орехов Лог к сыновьям и младшей дочери.

## **Диденко Мария Власовна.**



Началась война, девчонкой пошла работать в колхоз. Работала поваром, прицеппщиком на тракторе, трудилась на уборке хлеба..Затем перешла работать дояркой и работала до самой пенсии. У Марии Власовны были лучшие результаты удоев молока по хозяйству. За доблестный труд в 1976 году награждена орденом «Знак Почета». Имеет множество грамот и благодарственных писем.

Мария Власовна вела активную общественную деятельность. Неоднократно избиралась депутатом сельского Совета, членом группы народного контроля.

## **Евсюкова Мария Ильинична**



Евсюкова Мария Ильинична родилась 22 мая 1937 года в селе Локтенок Краснозерского района Новосибирской области. По сей день живет в родном селе.

Как и все дети того времени, военного и послевоенного ненастья, рано познала физический труд.. Отец погиб на фронте, у мамы на руках осталось четверо детей. Мария в 13 лет пошла работать в колхоз. Копнила, варила обеды, нянчила детей в детском саду. 20 лет проработала в колхозе дояркой и 25 лет осеминатором.

За отличную работу в 1971 году Марию Ильиничну наградили орденом Трудового Красного Знамени, к 100-летию В.И. Ленина наградили медалью «Победитель социалистического соревнования». В 1969 году была поощрена путевкой по городам- героям. Будучи на пенсии, трудилась еще в течении 3 лет.

Вместе с мужем вырастили и воспитали троих детей: сына и двух дочерей. Мария Ильинична научилась у своей свекрови прясть, ткать, жили они вместе долго, дружно.

Сейчас Мария Ильинична имеет шестерых внуков и уже родились два правнука.



## **Железкина Екатерина Семеновна**

Железкина Екатерина Семеновна родилась в селе Половинное Краснозерского района Новосибирской области 28 февраля 1941 году.

Когда Екатерине Семеновне было 7 лет, умерла мама. Осталось пятеро детей. Двоих младшеньких отдали в детский дом. Ей пришлось рано начинать трудовую деятельность. Общий стаж работы 34 года, из них 27 лет проработала в Районном узле связи телеграфисткой. Тогда надо было соединять абонентов из разных

уголков страны. Екатерина Семеновна всегда была доброжелательна к людям, и многие стремились, чтобы именно она была посредником в разговоре.

Екатерина Семеновна пользовалась авторитетом на работе и среди друзей, вела активную общественную деятельность: избиралась депутатом Райсовета, членом исполкома Райсовета, делегатом областного слета женщин. Ее фотография постоянно была на Доске почета. Награждена многочисленными грамотами, благодарственными письмами.

В 1973 году была награждена Знаком «Победитель соцсоревнования»

В 1986 году за безупречный труд награждена орденом «Трудовой славы» 3-й степени.

Ветеран труда, мать двоих детей и бабушка 2-х внуков



### **Жеребцова Матрена Лаврентьевна**

Жеребцова Матрена Лаврентьевна родилась 23 марта 1932 года в Краснозерском районе Новосибирской области. Умерла в 2009 году, похоронена в с. Половинное Краснозерского района.

Матрена Лаврентьевна с 1961 года работала в совхозе «Хабаровский» рабочей, отработав месяц, была переведена дояркой. За добросовестный труд ей был присвоен первый класс. Трудовой стаж насчитывает 34 года. Матрена Лаврентьевна очень любила свою работу, много сил и энергии отдавала. За всю свою трудовую деятельность ни разу не уходила в отпуск.

За многолетний и добросовестный труд награждена многими благодарственными письмами, почетными грамотами, юбилейными медалями. В 1973 году была награждена орденом Трудового Красного Знамени. Имеет дочь Екатерину, четверых внуков и 5 правнуков.

Матрена Лаврентьевна любила готовить, вязать. Научила вязать внучку и внуков.

## **Захарова Валентина Тимофеевна**

Захарова Валентина Тимофеевна родилась 1 июня 1945 года.

Проживет в селе Лобино Краснозерского района Новосибирской области. Находится на заслуженном отдыхе. Трудовой стаж Валентины Тимофеевны составляет 41 год. Работала дояркой в колхозе им. Калинина. За многолетний и добросовестный труд, высокие показатели награждена многими почетными грамотами, юбилейными медалями. В 1974 году была награждена орденом Трудового Красного Знамени.

Вместе с мужем Валентина Тимофеевна воспитала дочь, имеет двух внуков Ксению и Екатерину. Свободное время уделяет внукам, хлопочет по хозяйству.

## **Каун Мария Ивановна**

Каун Мария Ивановна родилась в 1926 году в селе Петропавловка Краснозерского района Новосибирской области. В семье кроме нее было еще три сына.

Во время войны молодой девушки пришлось заменить ушедших на фронт мужчин. Мария Ивановна пошла работать на трактор. Эта работа предполагала полнейшую самоотдачу: весь сезон приходилось проводить на полевом стане. Домой вырваться практически не получалось, пока не был убран весь урожай. Маша была ответственной и добросовестной труженицей. Лишь в 50-х годах она передала своего «железного коня» пришедшим с фронтам мужчинам, а сама перешла работать в животноводство.

Восемнадцать лет Мария Ивановна проработала телятницей на Куйбышевском отделении Мохнатовского совхоза. Односельчане отзываются о ней как о неконфликтном, скромном и трудолюбивом человеке, добившемся высоких производственных показателей.

В 1973 году трудовые заслуги Марии Ивановны были отмечены орденом Трудового Красного Знамени.



Как и у большинства девушек военного времени, чьи женихи навеки остались на полях сражений, семейная жизнь Марии Ивановны не сложилась. Но судьба подарила ей короткую любовь, в результате которой родилась радость и опора в старости: дочь Клава. В настоящее время Мария Ивановна живет в семье дочери на Украине, в Каховке.



### **Киндякова Мария Михайловна**

Киндякова Мария Михайловна родилась 18 декабря 1934 года в селе Ново-Московское Краснозерского района Новосибирской области..

В данный момент проживает в селе Веселовское. Трудовой стаж насчитывает 35 лет. Всю свою трудовую деятельность посвятила животноводству.

Награждена почетными грамотами, благодарственными письмами и орденом «Трудовой славы» 3-й степени. Живет одна, рядом проживает дочь, которая помогает по хозяйству.

В свободное время занимается вязанием. Тоскует по внукам, они живут очень далеко и редко могут навестить бабушку.



### **Кобзева Мария Григорьевна**

Кобзева Мария Григорьевна родилась 23.09.1927 года в селе Петропавловка Краснозерского района Новосибирской области. Умерла 09.12.1982 года.

Постоянно проживала в поселке Ганино Краснозерского района. Работала в колхозе «Память Ильича», ухаживала за овцами, работала дояркой. Мария Григорьевна добилась высоких результатов в надое - 3000 кг. молока на одну фуражную корову. Последние годы работала зав. сливкоотделением в п. Ганино.

Вместе с мужем Федором Евдокимовичем, участником Великой

Отечественной войны, воспитала троих детей - сына и две дочери.

За добросовестный труд была награждена почетными грамотами колхоза «Память Ильича», грамотами Совета народных депутатов Краснозерского района, ценными подарками. В 1976 году награждена орденом Трудового Красного Знамени 3-й степени. В 1970 году награждена юбилейной медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина».



### **Коваленко Мария Григорьевна**

Коваленко Мария Григорьевна родилась 18 августа 1927 года. В семье она была старшей. В 1930 году отец Марии попал под трактор и погиб. У матери на руках осталось пятеро детей. Постоянной работы не было, жили в нищете. Трое детей почти сразу умерли. Мать ходила по соседям в наймы, выполняла самую трудную крестьянскую работу.

Видя безуспешные попытки женщины прокормить детей, родная сестра матери с мужем взяли на воспитание Машу. Девочка как раз пошла в первый класс. Приемные родители окружили ребенка вниманием и заботой, не смотря на то, что целыми днями пропадали на работе в бригаде. На Маше лежала ответственность за домашнее хозяйство: накормить птицу, встретить и подоить корову, летом прополоть грядки. Так в хлопотах и летело время.

А потом началась война.... Дядя ушел на фронт, а Маша с тетей погрузились в работу. Не закончив четвертый класс, девочка бросила школу и взвалила на свои хрупкие плечи всю тяжесть домашней работы.

В 14 лет Мария Григорьевна пошла работать рабочей в бригаду. В то время освещение у тракторов было слабое и Маша, взяв в руки фонарь, всю ночь освещала борозды для следующего за ней по пятам трактора. Наверное, это была жуткая картина: ночь, ребенок с фонарем и груды железа....

А потом Машу перевели на ферму в колхоз «Чапаева» и назначили старшей дояркой. Ей было всего 14 лет.

Официально трудовой стаж Марии Григорьевны начался с 1 января 1943



года. Но бытовые трудности были не самыми страшными. С фронта не было вестей от дяди, позже оказалось, что он был ранен, попал в плен и был отправлен в Германию. Тревога за него еще больше сплотила его небольшое семейство.

И самым счастливым днем для родных стало возвращение Михаила Андреевича Грицык. Вся семья продолжала работать в колхозе «Чапаев».

Повзрослевшая к тому времени Мария встретила парня, но до создания семьи дело не дошло: отношения разладились. А у Маши родился сын Коля. Дедушка с бабушкой с радостью свое немногочисленное свободное время отдавали внуку. А Марию Григорьевну к тому времени перевели работать телятницей. Доверили ей группу телят профилакторного возраста. Своих питомцев в 100 голов 3 раза в день она поила с котелка, выращивала без падежа новорожденных телят, сохранность составляла от 95-99%. Это очень высокий показатель. И этим она занималась четверть века. В то время на ферме не было изоляторов, где могли бы подлечить больных животных, поэтому часто обращались к Марии Григорьевне с просьбой выходить обреченных телят. И она ни разу не отказала, ведь еще летом она заготавливала лекарственные травы, которые были хорошим подспорьем в лечении. За несколько дней животные в прямом и переносном смысле вставали на ноги. За всю свою трудовую деятельность Мария Григорьевна ни разу не была в отпуске. Когда подрос сын Коля и появилось хоть немножко свободного времени, Маша с увлечением занялась скорняжным делом. Дядя научил ее профессионально выделывать шкуры животных. Многим землякам она оказывала эти услуги.

В Петренко Павле Ильиче, ранее проживающем в поселке Чернаки Мария Григорьевна нашла поддержку и опору. Это был серьезный и хозяйственный мужчина. Объединяла их и работа. Павел Ильич был принят чабаном на Чапаевское отделение. Так в труде и заботе прожили они более тридцати лет.

Сын Николай за это время окончил НИГАиК, отслужил в армии, уехал по распределению в Димитровград и создал семью. У Марии Григорьевны появились внуки, а теперь уже и правнуки. Сын ежегодно навещает родителей, а в этом году Павла Ильича не стало. Сейчас Мария Григорьевна живет одна, справляться с хозяйством тяжело, она держит коз и птицу, помогают соседи. Не смотря на

настойчивые увещания сына, покидать родное село не собирается.

Главный зоотехник хозяйства с удовольствием вспоминает этого человека: «Яркая, красивая, сдержанная, воспитанная женщина. Никогда ни с кем не конфликтовала, ответственный работник. Очень приятный и скромный человек».

Труд Марии Григорьевны был отмечен благодарностями, премиями. В 1966 году за доблестный труд Марии Григорьевне Коваленко был вручен орден Ленина, кроме того она имеет юбилейные медали Победы в Великой Отечественной войне.



### **Короткова Нина Ильинична**

Короткова Нина Ильинична родилась 15 сентября 1937 года в селе Локтенки Краснозерского района. Начала трудовую деятельность дояркой, затем работала осеминатором по производству стада.

Нина Ильинична воспитала 3-х детей, имеет 2-х внуков. Добрая, отзывчивая, внимательная. За многолетний добросовестный труд в 1971 году награждена орденом «Знак Почета».

### **Костякова Лидия Ивановна**

Костякова Лидия Ивановна родилась 9 августа 1938 года в селе Краснозерское Краснозерского района Новосибирской области. После окончания школы семья переехала в с. Полойка. Там началась трудовая деятельность Лидии Ивановны. Она проработала дояркой до 1958 года.

Вышла замуж, переехала в с. Шагалку Доволенского района и продолжила работать дояркой. В 1986 году вернулась в р.п. Краснозерское и продолжила свою трудовую деятельность.

Лидия Ивановна с мужем воспитала 3-х детей. Имеет 7 внуков, 1 правнука.

Награждена наградами и почетными званиями:

В 1971 году получила орден «Знак Почета»

В 1976 году присвоено звание «Победитель социалистического соревнования за высокие надои»

В 1986 году получила орден Трудового Красного Знамени и в этом же году было присвоено звание «Мастер золотые руки»



### **Кухно Вера Федосеевна**

Кухно Вера Федосеевна родилась в селе Садовое Краснозерского района Новосибирской области.. Жили скромно, просто, но дружно. Ютились большой семьей в землянке, типа пластанки, в двух комнатах.

Муж Рябков Егор погиб на фронте во время ВОВ.

Вера Федосеевна сама воспитала двух дочерей, замуж повторно так и не вышла. Дочь Александра и Нина были погодки и учились в одном классе.. Старшая Александра после окончания школы уехала на север, на рыбный промысел, там заболела воспалением легких и умерла. Младшая Нина окончила педагогическое училище и по распределению уехала в Казахстан. Там вышла замуж, родила двух дочерей.

По отзывам односельчан Вера Федосеевна была спокойной, простой, добросовестной, приветливой женщиной. В селе ее уважали соседи и коллеги. Любила цветы - летом всегда разбивала цветник. Дочек старалась одеть нарядно, из старых вещей мастерила им платья. В свободное от работы время всегда старалась помочь родителям. Пекла очень вкусный домашний хлеб, всегда сама занималась огородом и домашним скотом.

Вера Федосеевна очень много работала, целыми днями была занята на току в совхозе. Там, на подработке травила семена ядохимикатами. Сильно ими отравилась. Болела целый год, с постели не вставала, после умерла.

За многолетний добросовестный труд Вера Федосеевна была награждена многими почетными грамотами, благодарственными письмами, ценными подарками. В 1957 году была награждена орденом Трудового Красного Знамени.



## Лагунец Анна Николаевна

Лагунец Анна Николаевна родилась 15 июля 1923 года. Выросла Анна Николаевна в большой семье, отца мобилизовали на фронт в начале войны, мать осталась одна с шестью детьми.

В этой семье дети с малых лет приучались к труду, старшие пошли работать в колхоз, младшие помогали по хозяйству, дому.

В 1943 году на фронт призвали старшую дочь Анну. Направлена она была на Дальний Восток хлебопеком. Время было суровое: строгая дисциплина,, казармы, военная форма и тяжелая работа - днем и ночью пекли они хлеб.

Именно война свела сибирячку Анну Пусь с уроженцем Украины Иваном Лагунец.

В сентябре 1945 года женщин, работавших на хлебозаводе, отпустили по домам и Анна Николаевна вернулась в село Орехов Лог, а вскоре демобилизовался и Иван Дмитриевич, навестил родных на Украине и приехал в сибирскую глубинку.

Создали семью. Воспитали троих сыновей. Более 30 лет Анна Николаевна отработала в школе сторожем- истопником. Сейчас супруги Лагунец живут в доме, полученном ветеранами ВОВ к юбилею Великой Победы, вместе с семье сына Дмитрия.

Спустя годы, тяжелая работа в годы войны и послевоенное время дает о себе знать. Особенно болят руки, которыми приходилось поднимать огромные кули с мукой. В одну смену нужно было замесить тесто из трех тонн муки.

Однако, до сих пор в меру своих возможностей, Анна Николаевна помогает снохе по хозяйству.

В 1997 году Анна Николаевна награждена орденом Отечественной войны 2-й степени, имеет медаль «Ветеран труда», медали к юбилеям ВОВ.

## **Лисина Мария Васильевна**



Лисина Мария Васильевна родилась 4 октября 1931 года в Краснозерском районе Новосибирской области. Начала свой трудовой путь в Хабаровском овцесовхозе. Работала осеминатором, дояркой, бригадиром. За высокие достижения в работе награждена в 1971 году орденом Трудового Красного Знамени. Была награждена многими почетными грамотами, благодарственными письмами, юбилейными медалями.

Проживает одна. Имеет двух внучек, сына похоронила. В молодости Мария Васильевна любила вышивать, ткать на станке дорожки, полотна. В настоящее время занимается своим приусадебным огородом. Выращивает овощи.

## **Лысенко Екатерина Ивановна**



Лысенко Екатерина Ивановна родилась 26 мая 1923 года в Алтайском крае. Когда ей исполнилось 2 года, умерла мама. Отец женился на другой женщине. Она оказалась настоящей мачехой. Семья прибавлялась, кроме маленькой Кати в семье родилось еще 4 детей. Мачеха очень сурово и жестоко относилась к детям, особенно к падчерице.

Екатерина Ивановна рано пошла работать. В 1934 году работала помощником повара в бригаде. Ей давали самую трудную черновую работу, которую еле-еле успевала справиться: топить печь, колоть и носить дрова, воду, чистить картошку, мыть посуду, месить тесто. Немало забот было в столовой, где нужны быстрые ноги, сноровистые руки, покладистый характер.

Когда началась война Екатерина Ивановна, как и многие женщины и девушки, села на трактор. И с 1941 по 1946 год работала на тракторе. Работали с раннего утра до позднего вечера, пахали, сеяли, убирали. Жили впроголодь, все

шло на фронт. Не раз с подругой, бывало, плакали. Лежат под трактором на холодной земле, делают перетяжку, подшипники поправляют. А тяжесть такая, что руки немеют. На помощь никого не позовешь, а откуда силы брать? Один мужчина в бригаде инвалид. Воду возил. Всю войну пахали и сеяли, убирали хлеб и возили корма. Красный флажок всегда развивался над трактором Екатерины Ивановны.

В 1943 году отца забрали на фронт. Катя сама отвозила на телеге отца до станции. Всю дорогу плакала, а отец шутил: «Я прошел все войны, кому я нужен?». С фронта было всего одно письмо. А в 1944 году пришла похоронка.

Трудно приходилось семье без кормильца. Маленькие сестренки и братишки прибегали в бригаду, набирали в карман пшеницу и жарили ее.

Когда окончилась война, Екатерина Ивановна продолжала работать на тракторе. В 1946 году вышла замуж. С мужем уехала в Узбекистан. Жила там с семьей до 1955 года. В 1954 году вышел указ Л.И. Брежнева о освоении целинных и залежных земель для увеличения производства зерна и в 1955 году Екатерина Ивановна с семьей приехала в целинный совхоз «Колыбельский». В 1956 году вышла на работу, стала работать дояркой, а потом телятницей. Выхаживала каждого слабенького или больного теленка, поила молоком, отварами трав. На работу приходила в половине шестого утра, заговаривала с питомцами. Телята откликались, вставали, тянулись к ее ласковым, заботливым рукам. В селе ее уважали, ценили, называли «Великий труженик».

За многолетний ударный, добросовестный труд Екатерина Ивановна награждена множественными почетными грамотами, благодарственными письмами. В 1970 году награждена юбилейной медалью «За доблестный труд, в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». В 1971 году за особые заслуги в области социалистического строительства награждена орденом Ленина. В 1975 году ей вручили знак «Ударник 9-ой пятилетки». В 1978 году за многолетний добросовестный труд награждена медалью «Ветеран труда». В связи с празднованием 60-летия Победы в ВОВ в 2005 году Екатерине Ивановне вручена юбилейная медаль. Ее фотография постоянно была на Доске Почета. Вместе с мужем Екатерина Ивановна воспитала двоих сыновей, один из них живет



в Колыбельке, помогает ей по хозяйству. Она по - прежнему осталась энергичной и непоседливой, ласковой и заботливой.



### **Медведева Татьяна Васильевна**

Медведева Татьяна Васильевна родилась 6 февраля 1929 года. Проживает в селе Конево Краснозерского района Новосибирской области.

Рано ушел из жизни муж и Татьяна Васильевна осталась с тремя детьми на руках. Работала на разных работах, чтобы прокормить семью. Пошла работать трактористкой, трактор был старого образца без крыши.

Сил не хватало переключать рычаги, дождь захлестывал, ветер срывал косынку, но работать надо было, не смотря на тяжелые условия. Потом пошла работать на молзавод в сливоотделительный цех. За добросовестный, ударный труд в 1974 году Татьяну Васильевну наградили орденом «Знак Почета», медалями, памятными значками, благодарственными письмами и грамотами.

Татьяна Васильевна имеет трех детей: двух дочерей и сына, с которым сейчас проживает, четырех внуков и троих правнуков.

### **Наумочкина Нина Поликарповна**



Наумочкина Нина Поликарповна родилась в 1944 году в селе Травное Доволенского района Новосибирской области. Училась в школе, бросила учебу, пошла работать. В 1958 году семья переехала в с. Октябрьское Краснозерского района Новосибирской области. Вышла замуж, родила 9 детей. Муж трагически погиб. Нина Поликарповна с детьми переехала в поселок Зуевский

Краснозерского района Новосибирской области, работала дояркой, телятницей.

Встретила своего второго мужа, родила еще троих детей. Всего Нина



Поликарповна со вторым мужем воспитала 11 детей. Имеет 20 внуков и 12 правнуков. В 1983 году Нина Поликарповна награждена орденом «Мать-героиня». Награждалась многочисленными грамотами, благодарственными письмами за добросовестный труд.



### **Облап Екатерина Фоминична**

Облап Екатерина Фоминична родилась в 1934 году в селе Ирбизино Краснозерского района Новосибирской области. Закончила семилетку. С 1953 года начала свой трудовой путь, а с 1961 года и до пенсии работала дояркой.

За добросовестный и многолетний труд награждена в 1973 году орденом Трудового Красного Знамени, знаками «Победитель социалистического соревнования»-1973,1974, «Ударник коммунистического труда» в 1979 году. «Ударник 10-й пятилетки» в 1980 году, медалью «Ветеран труда» в 1988 году, а так же многими почетными грамотами и благодарственными письмами.



### **Одинцова Варвара Александровна**

Одинцова Варвара Александровна родилась 14 декабря 1927 года. Проживала в селе Лобино Краснозерского района Новосибирской области. Всю жизнь проработала дояркой в колхозе им. Калинина..

За трудовые заслуги была награждена почетными грамотами, знаками. В 1973 году награждена орденом «Знак Почета». Проживала в семье сына. Имела 4- внучек.

Варвара Александровна увлекалась вязанием, больше всего любила вязать пуховые шали.

## **Озерная Анастасия Леонтьевна**



Озерная Анастасия Леонтьевна родилась 1 февраля 1941 года в селе Орехов Лог Краснозерского района Новосибирской области.. Начала свой трудовой путь с 17 лет в селе Орехов Лог, работала дояркой. Общий трудовой стаж насчитывает 37 лет. С 1961 года работала в Половинском хлебоприемном пункте разнорабочей, сушильным мастером на период хлебазаготовок. В 1985 году переведена бойцом в охрану. С 1985 по 1996 год работала сушильным мастером, вплоть до выхода на пенсию. Замужем. Муж заядлый рыбак. Сама Анастасия Леонтьевна любила вязать шапки на продажу, выступала в художественной самодеятельности. Ездил с коллективом выступать в соседние села.

За многолетний и добросовестный труд неоднократно была награждена благодарственными письмами, ценными подарками, денежными премиями. Ее фотография не раз находилась на Доске почета.

В 1972 году награждена орденом Трудового Красного Знамени, имеет удостоверение «Ударник коммунистического труда».

В 1990 году была вручена медаль «Ветеран труда».

## **Павлюченко Клавдия Егоровна**



Павлюченко Клавдия Егоровна родилась 12 февраля 1928 года в деревне Козловка Кыштовского района Новосибирской области.

Когда девочке было 2 года, умерла ее мама. С 12 лет Клавдия пошла работать в колхоз. Работала на разных работах: варила в бригаде обеды колхозникам, коров доила, зерно возила. Много трудностей и тяжелой работы легло на ее детские

плечи. Получила 3 класса образования. Вышла замуж за тракториста Василия Андреевича Павлюченко

В 1962 году переехала в с. Колыбелька Краснозерского района Новосибирской области. Пошла работать дояркой, и до самого ухода на пенсию работала в одной бригаде 23 года.

С мужем Клавдия Степановна воспитала дочь Светлану, которая тоже пошла по стопам мамы. Трудится она пояркой на животноводческой ферме ЗАО «Колыбельское»

Клавдия Егоровна - великая труженица. Сейчас в свои 82 года держит хозяйство: ухаживает за овцами, утками, курами. Находит время навестить дочь, внучку, правнука. Эта женщина по- своему счастлива, так как понимает, что «не может быть на свете счастья без труда»

За многолетний, добросовестный труд, за отличные показатели по надоям молока в 1966 году награждена орденом «Знак Почета».

В 1977 году награждена знаком «Победитель социалистического соревнования».

В 1996 году награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне»



## **Парамонова Лидия Григорьевна**

Парамонова Лидия Григорьевна родилась 5 августа 1931 года в селе Комарье Доволенского района Новосибирской области. В семье было семеро детей, шли суровые военные годы. Во время войны работала в поле, убирала хлеб, копнила сено на быках, варила брынзу из овечьего молока. Но не смотря на все трудности Лидия Григорьевна закончила учебу и поступила в Ордынский сельскохозяйственный техникум, закончила его в 1952 году. Ей была присвоена квалификация младшего агронома. Получила направление в Индерскую МТС, работала агрономом – семеноводом в двух колхозах. В 1955 году вышла замуж за Парамонова Сергея Ивановича. По окончании Колыванского сельскохозяйственного техникума, в 1956 году Сергея Ивановича переводят в Мохнатологовскую МТС, где его назначают главным агрономом колхоза им. «Хрущева». Лидия Григорьевна работает агрономом-семеноводом.

В 1963 году семья переезжает в р.п. Краснозерское. Лидия Григорьевна работает в с-з «Сибирь» агрономом-семеноводом. Затем на базе Кайгородского отделения был организован совхоз «Юбилейный». В 1967 году Лидию Григорьевну назначают директором совхоза, где она проработала на этой должности до 1988 года.

В период работы Лидия Григорьевна вела активную общественную деятельность: неоднократно избиралась депутатом местного и районного Совета, членом райкома КПСС. Была делегатом XXУ1 съезда КПСС, делегатом профсоюзных 14 и 16 съездов.

Уйдя на пенсию, Лидия Григорьевна не осталась в стороне от общественной жизни. Она возглавила ветеранскую организацию с-за «Юбилейный». Увлекается цветоводством. С мужем Сергеем Ивановичем воспитали двоих детей: сына и дочь. Имеют двух внуков и одного правнука.

За многолетний и добросовестный труд, за активную жизненную позицию неоднократно награждалась почетными грамотами, юбилейными медалями.

В 1973 году была награждена орденом Трудового Красного Знамени

В 1980 году - орденом Дружбы народов

## **Петухова Анна Даниловна**



Петухова Анна Даниловна родилась 11 января 1928 года в с. Веселовское Краснозерского района Новосибирской области, где проживает и сейчас.

Работать пошла в 1941 году штурвальным на прицеп. Затем проработала 30 лет дояркой в совхозе «Районный». За свой добросовестный труд награждена многими почетным грамотами, дипломами, медалями «За доблестный труд», «Ветеран труда», значками «Победитель социалистического соревнования» 1973, 1974, 1975, 1980 годов. В 1973 году награждена орденом Трудового Красного Знамени.

Воспитала одна двоих детей. Сын умер молодым. Дочь Тамара с внуками живут в г. Карасуке Новосибирской области, помогают ей по хозяйству, приезжая в гости.

Очень любит читать, всегда была активным читателем библиотеки, но сейчас подводит зрение. Любит смотреть телевизор.



## **Петухова Валентина Николаевна**

Петухова Валентина Николаевна родилась 7 ноября 1940 года. Проработала дояркой 30 лет. Воспитала 4 детей, имеет 7 внуков, 2 правнука. На протяжении многих лет занималась общественной работой. Много лет была депутатом сельского совета и районного совета. Трудолюбивая, добрая, отзывчивая.

За многолетний и добросовестный труд награждена орденом Трудового Красного Знамени 3-й степени.



## **Пискун Татьяна Прохоровна**

Пискун Татьяна Прохоровна родилась 9 января 1932 года в Краснозерском районе Новосибирской области. Начала свой трудовой путь в колхозе «Заря коммунизма» дояркой. Трудовой стаж насчитывает 34 года. В 1968 году перевелась на Половинский хлебоприемный пункт разнорабочей, затем сушильным мастером. Очень много работала, была примером для молодежи в труде. Справедливость - одна из важных черт ее характера. Татьяна Прохоровна была единственной из женщин, которой присвоили звание «Герой жатвы». Имеет много поощрений, наград, почетных грамот, юбилейных медалей. Ее фотография не раз находилась на Доске почета.

В 1972 году Татьяне Прохоровне было присвоено звание «Ударник коммунистического труда». В этом же году награждена орденом Трудового Красного Знамени.

С мужем Григорием Павловичем воспитала двоих детей - сына и дочь. Имеет внука и внучку. Татьяна Прохоровна всегда находилась в курсе всех событий, происходивших в стране и в ее родном поселке. Очень любила читать газеты, журналы. Всегда была примером подражания для молодежи. Ее уважали в селе. Скончалась Татьяна Прохоровна в 2004 году.



## **Пономаренко Анастасия Алексеевна**

Пономаренко Анастасия Алексеевна родилась 3 февраля 1954 года в селе Орехов Лог. В семье было 3 детей, она была младшей. Отец - инвалид Великой Отечественной войны, мать работала в колхозе. Закончив школу, Анастасия Алексеевна получила профессию повара в Куйбышевском техникуме.

В 1972 году вышла замуж. Вместе с мужем воспитали 2-х сыновей. Старший Алексей живет в п. Зуевский, работает в ОАО



«Новая Заря», воспитывает сына и дочь. Младший сын Павел живет в г. Новосибирске, служит во внутренних войсках. 12 лет назад Анастасия Алексеевна овдовела.

Трудовой стаж Анастасии Алексеевны - 40 лет. Начинала она свою трудовую деятельность с повара полевого стана, затем стала заведующей столовой, на протяжении 30 лет работала дояркой, 8 лет - свиаркой.

Именно в период своей работы дояркой, в 1986 году, Анастасия Алексеевна получила заслуженную награду - орден «Трудовой славы» 3-й степени. Высочайших показателей в труде - сверхплановых надоев добилась Анастасия Алексеевна благодаря своей целеустремленности и трудолюбию.

Множеством грамот и благодарственных писем, как районных, так и областных, бесплатными путевками в Болгарию и Чехословакию была поощрена Анастасия Алексеевна. Любимое увлечение Анастасии Алексеевны - это кулинария. Летом двор замечательной хозяйки радуется разнообразием цветов. Всегда рада она гостям. Часто бабушку навещают внуки.

В настоящее время Анастасия Алексеевна, будучи пенсионеркой, продолжает работать. Уже седьмой год кормит вкусными завтраками и обедами учащихся средней школы.

### **Правдина Надежда Егоровна**



Правдина Надежда Егоровна родилась в 1951 году в семье крестьянина. Семья была большая, 7 детей. Надежда Егоровна, старшая из детей, после восьмого класса пошла работать на ферму дояркой в к-з «Сибирь». Старшие доярки всегда помогали в работе молодой девчущке, подсказывали.

Всю свою жизнь она отдала животноводству. Здесь, на родной земле выросли ее дети, подрастают внуки. По выходу на заслуженный отдых продолжала трудиться. Трудовой стаж составляет 42 года. За добросовестный и



многолетний труд Надежда Егоровна награждена многими почетными грамотами, почетными знаками: «Ударник десятой пятилетки», «Победитель соц. соревнования 1980 года», «Победитель соц. соревнования 1979 года», знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки», «Ударник коммунистического труда», но самая дорогая награда - орден Трудовой славы 3-й степени выдан 13 марта 1981 года.

Надежда Егоровна проживает в селе Лобино Краснозерского района НСО. Здесь живут ее дети и внуки. В свободное время любит ухаживать за цветами, смотреть сериалы. Любит петь.

### **Ракитянская Мария Яковлевна**



Ракитянская Мария Яковлевна родилась 12 июля 1932 года в поселке Бабушкан Веселовского района Черемошинского сельского совета.

Мария Яковлевна рано узнала, что такое физический труд: суровые годы войны детей не баловали. Девчонкой ходила на прополку колхозных зерновых посевов, дедушка Марии следил за работой детей - он был звеньевым.

В 1948 году семья переехала в с. Казанак. Мария пошла работать в бригаду: возила зерно, боронила на быках, затем определили на ферму дояркой. Как лучшую доярку в 1956 году направили в Москву на ВДНХ, наградили орденом «Знак Почета».

Затем семья переехала в село Колыбелька, где Мария Яковлевна проработала дояркой до ухода на пенсию.

Мария Яковлевна с мужем Федором Дмитриевичем вырастили двух прекрасных сыновей, которые посвятили себя службе в милиции. Оба честно охраняли покой своих земляков.

У Марии Яковлевны творческая душа. Сколько сшито ее руками обновок

для сельчан, сколько соткано ковровых дорожек, вышито салфеток.

А еще она очень любила петь - бежала в сельский клуб на репетицию, чтобы порадовать сельчан своим выступлением на сцене.

Мария Яковлевна и сейчас не сидит без дела. Потихоньку прядет шерсть, вяжет носки: за любимой работой она отдыхает.



### **Роговец Роза Ефимовна**

Роговец Роза Ефимовна родилась в городе Буденовский. Переехала в Орехов Лог. Работала дояркой. За высокие удои награждена орденом Трудовой славы 3-й степени в 1978 году. Воспитала дочь, имеет троих внуков.



### **Сальянкина Мария Петровна**

Сальянкина Мария Петровна родилась в с. Половинное 2 апреля 1923 года.

22 года отработала комбайнером. Общий трудовой стаж насчитывает 46 лет и 8 месяцев.

Семейная жизнь у Марии Петровны не сложилась. Жених ушел на фронт и не вернулся. Замуж она так и не вышла, прожила всю жизнь вместе с сестрой, помогала растить детей. Но не смотря на это, по характеру она оптимист. Сейчас живет с племянницей, окруженная заботой и любовью. Мария Петровна на пенсии занимается вязанием варежек и носков.

В 1957 году за многолетний и добросовестный труд награждена орденом Ленина за освоение целинных земель.



## **Сащенко Галина Никифоровна**

Сащенко Галина Никифоровна родилась 10 октября 1943 года в селе Гербаево. Начинала свою трудовую деятельность с доярки, затем техником по производству стада Гербаевского отделения. На этой должности она проработала 40 лет. Не смотря на то, что очень много времени отнимала работа, Галина Никифоровна занималась общественной деятельностью. 27 лет избиралась председателем профсоюза Гербаевского отделения, избиралась 4 созыва в районный Совет народных депутатов, 5 созывов была избрана в местный Совет.

Выйдя на заслуженный отдых, Галина Никифоровна продолжала вести общественную деятельность. Много лет была председателем пенсионеров с. Гербаево, участвовала в художественной самодеятельности Гербаевского ДК.

С мужем Галина Никифоровна воспитала 2-х прекрасных дочерей, имеет 6 внуков, 6 правнуков. Зятья стали для нее сыновьями.

За многолетний и добросовестный труд была награждена орденом Трудовой славы 3-й степени в 1978 году, 12 почетными грамотами, 2 бронзовыми медалями ВДНХ на выставке достижений народного хозяйства в 1979 и 1981 годах. Галина Никифоровна была награждена путевкой в Чехословакию в 1993 году.



## **Слюсарь Ольга Петровна**

Слюсарь Ольга Петровна родилась 29 октября 1937 года в поселке Кулема Краснозерского района Новосибирской области. С 16 лет пошла работать свиноводкой. В колхозе проработала 6 лет. В 1961 году организовался Полойский совхоз. В совхозе ее перевели дояркой, где проработала до 1992 года, до ухода на пенсию со стажем 39 лет.

За это время была награждена орденом «Знак Почета» в 1973 году, тремя значками «Ударник» 9-й пятилетки, 10-й пятилетки, 11-й

пяtilетки, знаком «Победитель соц. соревнования», знаком «Коммунистического труда» а так же дважды была «Чемпион районного конкурса машинного доения», «Пять красных лет», «Лучший по профессии» и много почетных грамот и дипломов. Сейчас она на пенсии, помогает растить внуков и правнуков. Пользуется большим уважением в селе.



### **Смирнова Светлана Васильевна**

Смирнова Светлана Васильевна родилась в селе Орехов Лог 13 мая 1946 года. После окончания восьмилетки пошла работать телятницей. Закончила Кольванский сельскохозяйственный техникум. Вернулась в свое село и стала работать зоотехником. В 1969 году перешла в Орехологовский сельский совет, где проработала 23 года председателем. Воспитала 2 дочери, имеет 3-х внуков.

За многолетний и добросовестный труд в 1973 году была награждена орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд».



### **Снурникова Раиса Романовна**

Снурникова Раиса Романовна родилась 03 января 1932 года 40 лет проработала в колхозе дояркой. Вместе с мужем Раиса Романовна родила и воспитала 4-х детей, является бабушкой 6 внукам и имеет двух правнуков.

За многолетний и добросовестный труд награждена многими почетными грамотами, знаками. В 1971 году за успехи в работе была награждена орденом Трудового Красного Знамени.

В настоящее время находится на заслуженном отдыхе, любит хлопотать по хозяйству, вязать. Помогает воспитывать правнуков.



## **Сугак Надежда Трофимовна**

Сугак Надежда Трофимовна родилась 8 октября 1934 года в селе Ирбизино Карасукского района Новосибирской области.

Вместе с мужем переехала в с. Веселовское Краснозерского района Новосибирской области. В 1954 году поступила на работу в Веселовский быткомбинат, тогда он назывался пром.артелью «Красный партизан», где проработала 38 лет швеей верхней одежды.

Вместе с мужем воспитала троих детей - два сына и дочь. Старший сын трагически погиб в молодом возрасте. Сейчас она вдова, живет одна, по хозяйству помогают сын, дочь, внуки.

За многолетний и добросовестный труд в 1974 году награждена орденом Трудового Красного Знамени, имеет множество почетных грамот.

Находясь на заслуженном отдыхе не забывает свою профессию, много шьет, вяжет, прядет. Имеет небольшое подсобное хозяйство.

## **Сушко Елена Кирилловна**

Сушко Елена Кирилловна родилась в 1917 году. Из-за трудного времени образования не получила. Всю жизнь трудилась на животноводческой ферме дояркой.

За свой многолетний и добросовестный труд награждена орденом Трудового Красного Знамени, юбилейной медалью «К 100-летию со дня рождения В.И. Ленина», медалью «Ветеран труда», почетными грамотами и благодарственными письмами





## **Тимошенко Екатерина Григорьевна**

Тимошенко Екатерина Григорьевна родилась 1 сентября 1939 году. Свой трудовой путь начала дояркой. Проработала 20 лет. Все свое время отдавала работе, с раннего утра и до поздней ночи.

Потом перешла бригадиром молодняка. Уход за телятами нужен был как за маленькими детьми: чтобы хорошо росли и набирали в весе нужна забота и внимание, что в полной мере предоставляла Екатерина Григорьевна. Общий стаж работы насчитывает 41 год, работала до 1994 года.

Вместе с мужем Екатерина Григорьевна воспитала двоих сыновей. Имеет 2-х внуков, 1 внучку и 1 правнучку. Доброжелательная, отзывчивая, любит вышивать и вязать.

В 1969 году присвоено звание «Мастер животноводства 1 класса»

В 1973, 1976 году награждена знаком «Победитель социалистического соревнования», в 1973 году за добросовестный труд награждена знаком «Ударник коммунистического соревнования».

За хорошие показатели в животноводстве в 1979 году была награждена орденом «Знак Почета».

## **Толстикова Александра Фоминична**

Толстикова Александра Фоминична родилась в п. Кайгородский. Окончила 3 класса начальной школы. Когда началась война, с матерью переехала в Доволенский район..

Работала в бригаде погончиком быков, пахала, сеяла, заготавливала сено. Потом набрала стадо коров, работала дояркой.

После окончания войны вернулась в Кайгородку, работала дояркой в отделении совхоза «Сибирь», а потом в совхозе «Юбилейный» до самого ухода на пенсию. Замужем, имеет дочь, 1 внука и 1 внучку, 2 правнука.

За долголетний и добросовестный труд награждена орденом «Трудовой славы» 3-й степени., нагрудным знаком «Победитель социалистического соревнования» в 1976 году.

### **Флеенко Фаина Павловна**

Флеенко Фаина Павловна окончила Купинское педучилище, получила направление в Краснозерский район и начала свой творческий путь в малокомплектной школе поселка Ударник. Позднее, после окончания НГПИ, была назначена учителем биологии, географии, химии в Гербаевскую восьмилетнюю школу. Вместе с мужем Флеенко Борисом Ивановичем, учителем труда, преподавали в Гербаевской сельской школе.

Фаина Павловна энергичная, умная, требовательная к себе и к коллегам, пользовалась большим уважением среди учеников и родителей. В течении 22 лет руководила школой.

За многолетний плодотворный труд в 1971 году была награждена орденом «Знак Почета». Имеет многочисленные грамоты, благодарственные письма. С мужем воспитала двоих дочерей.



### **Череднякова Антонина Григорьевна**

Череднякова Антонина Григорьевна родилась в г. Каргате 25 марта 1950 года. Затем семья переехала в село Садомное Полойского совхоза. С 1971 года проживает в р.п. Краснозерское.

Свою трудовую деятельность Антонина Григорьевна начала на станции искусственного осеменения. Затем в 1977 году перешла работать на молзавод. Работала мастером в цельномолочных цехах. Имеет двоих детей и двух внуков.

За многолетний и добросовестный труд в 1986 году награждена орденом «Трудовой славы» 3-й степени.





## **Чернышева Мария Ивановна**

Чернышева Мария Ивановна родилась в селе Конево 12 ноября 1935 года. Много лет проработала дояркой в совхозе.

Вела активную общественную деятельность, была депутатом районного Совета.

Вместе с мужем воспитала 2-х сыновей и дочь. Имеет 6 внуков и 2 правнука.

Мария Ивановна похоронила мужа и трагически погибшего сына.

Мария Ивановна увлеченный человек, много читает, вышивает. Летом занимается большим огородом, он всегда ухоженный, аккуратный.

За многолетний добросовестный труд, высокие надои в 1973 году награждена орденом «Знак Почета», в 1984 году – орденом Трудового Красного Знамени за долголетний труд в животноводстве.



## **Чуприна Варвара Харитоновна**

Чуприна Варвара Харитоновна родилась 1 июля 1934 года в селе Нижнечеремошное Краснозерского района Новосибирской области.

Закончила 4 класса, больше в школу ходить не могла, так как семья была большая, жили не богато.

Трудовой стаж Варвары Харитоновны начинается с 14 лет. Работала поваром, на погрузке зерна.

В 17 лет вышла замуж за Чуприна Ивана Григорьевича. Вместе с мужем воспитала троих детей.

После работала в колхозе саманкой, дояркой, свиноводом, телятницей, курятницей. За свой долгий рабочий путь освоила много профессий. Трудились в

колхозе вручную, техники не было. Уже последние годы перед пенсией стало немного легче, появилась техника, но ее было очень мало. Скот приходилось перегонять пешком, было очень тяжело.

Перед пенсией Варвара Харитоновна работала пояркой на больших телятах. Общий стаж работы в колхозе насчитывает более 40 лет.

Варвара Харитоновна за многолетний и ударный труд награждена орденами и медалями:

орден Ленина, орден «Трудовой славы» 3-й степени, орден Трудового Красного Знамени, медаль «Ветеран труда», значками, имеет десятки грамот, похвальных листов, благодарностей.

Много лет ее фотография занимала место на Доске Почета. Вела активную общественную работу: выбиралась депутатом сельского Совета и районного Совета депутатов.

Варвара Харитоновна добрая, отзывчивая, очень аккуратная. Она не может сидеть без дела. Сейчас, находясь на заслуженном отдыхе, заботится о детях и внуках. Вяжет теплые носки и варежки, очень общительная, имеет подруг, всегда может пошутить, подбодрить словом.



### **Щипитина Мария Александровна**

Щипитина Мария Александровна родилась 17 августа 1916 года. С 14 лет начался ее трудовой стаж. До самой пенсии работала дояркой в совхозе «Юбилейный». Воспитала с мужем троих детей - два сына и дочь. Имела четырех внуков. Любила печь всякую выпечку, хорошо пела. Была общительной и веселой. Селяне ее любили. Умерла в 2002 году у дочери в г. Новосибирске.



## **Ярыгина Раиса Арсеньевна**

Ярыгина Раиса Арсеньевна родилась 20 апреля 1939 года в селе Нижнечеремошное Краснозерского района. Окончила 4 класса. Росла в большой семье, где было 10 человек. Отец в 1941 году был призван на фронт. А в 1942 году семья получила похоронку. Мама осталась с детьми одна, работала дояркой на ферме. Было очень трудно жить и по-этому в 14 лет Раиса Арсеньевна пошла работать на ферму дояркой, чтобы хоть как-то помочь маме и младшим детям. И так до 55 лет она проработала в сельском хозяйстве.

За многолетний и добросовестный труд Раиса Арсеньевна в 1973 году награждена орденом «Знак Почета».

Раиса Арсеньевна имеет троих детей, двое из них работают в сельском хозяйстве: сын скотником, дочь дояркой.

Помогает воспитывать трех внуков и трех правнуков. И сейчас, находясь на заслуженном отдыхе Раиса Арсеньевна не минуты не сидит. В ее маленьком ухоженном домике всегда чисто, тепло и уютно. Она старается, чем может, помочь детям и внукам, в трудную минуту придет на помощь, поможет полезным советом, подбодрит, поддержит. Раиса Арсеньевна добрая, отзывчивая, доброжелательная, пользуется уважением и является примером для односельчан.

## ***ИМЕННОЙ УКАЗАТЕЛЬ***

А  
Апаева Б.Ш.

Б  
Баймуканова П.У.  
Береза А.Я.  
Болотова Т.Г.

Г  
Грачева Н.А.  
Гутова М.Е.

Д  
Дементьева А.И.  
Диденко М.В.

Е  
Евсюкова М.И.

Ж  
Железкина Е.С.  
Жеребцова М.А.

З  
Захарова В.Г.

К  
Каун М.И.  
Киндякова М.М.  
Кобзева М.Г.  
Коваленко М.Г.

Короткова М.И.  
Костякова Л.И.  
Кухно В.Ф.

Л  
Лагунец А.Н.  
Лисина М.В.  
Лысенко Е.И.

М  
Медведева Т.В.

Н  
Наумочкина Н.П.

О  
Облап Е.Ф.  
Одинцова В.А.  
Озерная А.О.

П  
Павлюченко К.Е.  
Паромонова Л.Г.  
Петухова А.Д.  
Петухова В.Н.  
Пискун Т.П.  
Пономаренко А.А.  
Правдина Н.Е.

Р  
Ракитянская М.Я.

Роговец Р.Е.

С  
Саянкина М.П.  
Сащенко Г.Н.  
Слюсарь О.П.  
Смирнова С.В.  
Снурникова Р.Р.  
Сугак Н.Т.  
Сушко Е.К.

Т  
Тимошенко Е.Г.  
Толстикова А.Ф.

Ф  
Флеенко Ф.П.

Ч  
Череднякова А.Г.  
Чернышева М.И.  
Чуприна В.Х.

Щ  
Шипитина М.А.

Я  
Ярыгина Р.